

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
Por el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El LiberalEL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
EN MÉRITO Y FUERZA DE MURCIA

SEGUNDO EN LA PRENSA MÁS LEYENDA

Crónicas veraniegas

Por las cumbres de Espuña

Hemos escalado las alturas de las montañas, en donde la naturaleza del hombre ha hecho accesible al progreso la conquista de aquellas cumbres, que desde lejos parecen incrustadas en los cielos.

El automóvil salva las empinadas cuestas con fatigoso aliento, que reina de vez en cuando con un bravo y crudo rugido de motor; de un lado, las cimas de las sierras, parecen gigantescos lomos de monstros inmóviles, y cubiertos con inmensos tapices de verde; de otro el constante precipicio, que súbitamente abre a nuestra mirada sus inaccesibles y hermosas.

Sentimos dos grandes emociones; la del peligro y la de la grandiosidad de la naturaleza, escrita allí por el cuidado humano en millones de pinos que braman imponentes al arrullo del aire: las simas de los barrancos, como bocas desdentadas, sacuden nuestros nervios en una constante tensión de altas vibraciones y los dispone a percibir con más intensidad el cuadro indescriptible de aquel inmenso trozo de mundo que hace extremecer los corazones ante su imponente belleza.

Llega un momento en que nuestra sensibilidad, dominada por aquella contemplación sublime, se olvida por completo del precipicio que van bordeando los neumáticos: quién piensa allí en la muerte, cuando todo es una opulenta y grandiosa manifestación de vida!

De pronto, surge ante nuestra vista un arroyo que corre vertiginosamente abrazado a la falda de una sierra contigua; su plateado corriente al chocar con el sol, se hace infinitas vibraciones de luz: parece como la sonrisa de un gigante, tras de la cual asoman sus dientes brullidos; o bien la brusca respiración de aquellos ciclones que sisean tendidos en desorden y que han cubierto sus miembros extendidos de pieles verdes sobre las cuales nace el Céfiro until los infinitos vellones de las copas de los pinos.

Llega un instante en que no se consigue ver ni si saliente de una roca, ni el menor trozo gris del suelo: el impío de las ramas y de los troncos es absoluto.

Allá, en uno de los valles sombríos que forman dos eminentes sierras, se hunde de pronto el chorro de agua que circunda las montañas y rompen el verdor amarillento de los pinos, el negro y majestuoso tono de los bíblicos cedros, como si pasáramos por un trozo de Tierra Santa; y en otro rincón de la hondonada esmaltan el fondo amarillento las temblorosas y plisadas hojas de los álamos; o bien el femenino y delicado brillo del verde de los chopos.

Proseguimos la ascensión y hay momento en que el insólito panorama nos hace ponernos en pie dentro del automóvil, sin darnos cuenta ya de las feroces y aterradoras fauces de las bocas desdentadas de los barrancos; y subimos estéticos por aquel mágico tobogán que escala el motor con bramidos de fatiga y resoplidos de fiero agujoneado.

Un edificio suntuoso, de pronto, nos brinda con una explanada apacible y cómoda para un descanso de los espíritus; los pinos siguen asidiéndose de cerca y de lejos como compactos ejércitos que todo lo guarnecen.

Cerca de nuestra mano, florecen con extraña profusión rosales, dalias y malvarrosas: parece aquél jardín del paraíso que no baile es un tonto.

Y no faltó quienes pescaron algunas «merluza» en seco.

Noticias

Han terminado los exámenes de las señoras y señoritas que han de formar la sección de enfermeras de la Cruz Roja de esta capital.

Las calificaciones se harán públicas cuando estén aprobadas por la reina Victoria.

—Hállase actuando en Villena la compañía que dirige el actor Barajas y que la figura Luz de las Horas.

—Ha empezado a publicarse un semanario titulado «Revolución», órgano de los reformistas.

También ha comenzado a publicarse un semanario titulado «Reivindicación», que inspirará la Junta del Sindicato obrero.

Deseamos larga vida y muchos éxitos a ambos colegas.

—Con el nombre de Arribes va a construirse en esta capital un nuevo gran teatro.

Las obras empezarán en breve.

—Desde luego podemos afirmar que los funcionarios de Telégrafos no compartirán ahora las actitudes que pudieran adoptar los compañeros de Correos y Hacienda, si, como es de esperar, se ven desraudados.

Los telegrafistas no quieren más que aumento de personal y material... todo en bien del público.—27 Julio.

La calavera de plata

Mientras fumaba el último cigarrillo antes de acostarse, Jaime Despontes saboreaba con delicia el buen resultado de su última empresa.

El amor de Claricia Reignault, era una buena página en la historia de sus aventuras.

Verdaderamente, ya hacía cinco años que no había practicado aquel difícil arte suyo de conquistador, y su estrategia, —antes tan fácil y tan bien dominada—, se había entorpecido un tanto en el tiempo aquel de reconocimiento forzado.

Porque el recuerdo fatal de aquella fanática, el trágico desenlace de aquel amor de delirio a que le empujó su locura, le habían encerrado en una especie de terribles apariencias que le dominaban.

Recordaba con espanto las palabras de la muerte que le predecía constantemente, con la fiebre de su cariño:

—No te dejaré amar a ninguna otra mujer...—

Recordaba el odio que sentía hacia ella que la atenazaba a su lado, atormentándole con sus constantes celos, y recordaba el día maldito, el día triste de sus pesadillas que le perseguía, tenaz en todos sus recuerdos...

Paracelso entonces que sentía aún en la garganta la tensión fría de aquellos dedos que se le hundían, en la lucha desesperada que les cogió; veía como en una alucinación voltear rápidamente al cuerpo de ella que caía a la calle, y al chapuzón trágico de las carnes que se destrozaban en las piedras, retorcían sus nervios como en un tránsito, que le dejaba sin fuerzas.

Todo el mundo había creído en un suicidio, en un arranque de desesperación quizá, y a él no le molestó nadie más que sus conocimientos.

Tres años más tarde,—quizá en un culto fanático, incomprendible, para acallar la conciencia—un repulcroso poco escrupuloso le entregaba por unas monedas el cráneo de la muerta, que un platero chapó en plata disimulando hábilmente la formidable rasgadura que le abrió la caída.

Y allí junto al lecho, sobre la mesilla de noche, brillaba mansamente el limpio brillo de la calavera, que él besaba siempre al acostarse, en la frente.

Pareció tranquilizarse esto y ya muy levemente, solo venía a marañizarle el recuerdo de aquellas palabras que le pesaban en el corazón como una plancha de plomo.

Dos años más, y ya empezó a rebellar contra aquellos recuerdos que le intranquilizaban... Iba a pasarse así la vida... Decididamente, no; Claricia Reignault sería la nueva aventura después de tanto tiempo de inconscientes vivir.

Estuvo torpe pero había vencido; la célebre escena de la cama con él a la noche sigue.

Dando las tres en el artístico reloj del despacho, a desnudarse. Al acostarse y por la vez primera, se resistió a besar el erizado brillo que brillaba junto al lecho.

—He sido un necio con tenerle miedo—pensó.

Media hora más tarde se quedaba dormido.

En la quietud de la estancia sonó un trastazo formidable... Jaime, lívido, se incorporó en el lecho y encendió la luz...

Allí no había nada; todo en su sitio, todo muy bien ordenado; los muebles en pie, en su reposo de cosas muertas, no dejaban aquél ruido estrepitoso.

Miró a ambos lados de la cama y sintió erizarse el cabello...

La calavera había desaparecido.

¿Cómo?... Era cosa de ultratumba; a un movimiento suyo, la descubrió en el suelo, a algunos pasos de la mesilla donde estaba al acostarse...

No obstante, el ruido había sonado en el lado opuesto.

Pensó en las palabras de la muerte:

—«No te dejaré amar a ninguna otra mujer...»

Se horrorizó; esto era cosa de ella, no había duda. Se inclinó para ver mejor la calavera, y observó en su frente la raya larga, oscura, hasta cerca del occipital...

Aquella imposición de la fantástica, destrozaba su vida; convencióse al fin que no dejaría tranquilo su conciencia manchada...

Allí en el lecho, frente a ella, de un disparo bien dirigido se atravesó la sien.

La calavera en el suelo, con el frontal partido, sin dejar de mirarle, tenía una mueca grotesca de risa.

Al día siguiente, cuando en la estación se encontró el cadáver de Jaime Despontes, sobre la mesilla de noche brillaba el limpio brillo de la calavera de plata.

ANGEL MONTEAGUDO.

Juventud que triunfa

Nuevamente tenemos la satisfacción de ocuparnos del joven doctor don Francisco Martín de Antonio, cuyos rápidos triunfos desde el término brillante de su carrera son acogidos en esta capital con gran complacencia y contento por parte de sus numerosos amigos.

El señor Martín de Antonio, médico notabilísimo que a los pocos años de ejercicio de la profesión empieza a distinguir en él una figura prestigiosa de la Ciencia médica, ha obtenido uno de los primeros puestos en las redondillas oposiciones alméridas de la Beneficencia Municipal recientemente celebradas en Madrid.

Nosotros que conocemos a fondo las envidiables dotes de talento, laboriosidad y amor al estudio que adornan al joven doctor, nos complacemos en rendirle justo homenaje de admiración, simpatía y cariño desde estas columnas, tributando nuestro aplauso y felicitación más expresiva, que haremos extensiva a su padre nuestro entrañable amigo el sabio catedrático de este Instituto don Marcos M. de la Calle.

Nosotros que conocemos a fondo las envidiables dotes de talento, laboriosidad y amor al estudio que adornan al joven doctor, nos complacemos en rendirle justo homenaje de admiración, simpatía y cariño desde estas columnas, tributando nuestro aplauso y felicitación más expresiva, que haremos extensiva a su padre nuestro entrañable amigo el sabio catedrático de este Instituto don Marcos M. de la Calle.

En su segundo clavó dos pares de banderillas y allí vimos cruzar ante la terraza a los submarinos «A-1» y «A-2» que, escoltados por el torpedero número 13, hicieron su majestuosa entrada en el Arsenal; saludamos al señor Dorda en su rica morada y tanto él como su familia, se mostraron deferentes con nosotros.

Nuestro jefe-instructor don Jaime González, acompañado de los restantes instructores de nuestra tropa, acudió a la primera autoridad municipal y fuimos invitados a un lunch, que no fue posible aceptar por falta de tiempo. Al siguiente día vimos las baterías de freno cercano, la Catedral primaria, donde Luis Angosto, presidente de los exploradores marítimos, nos mostró al detalle cuento de notable existe en el histórico templo y la Casa del Niño, institución ejemplar, cuyo funcionamiento sencillísimo, fue muy elogiado.

Por la tarde hicimos una excursión al coto minero «Los Pinos», en un ferrocarril de vía estrecha que nos dejó muy cerca de «Cabezo Rajado».

Don Manuel, que es presidente de dicha mancomunidad minera, nos invitó a bajar a uno de los pozos; aceptamos la invitación y desgranamos de la vestidura y buscamos comodidad en una de las jaulas asciensor que nos dejó en el piso número 4, a docecientos metros de profundidad.

El calor, sofocante, dilata nuestros pulmones, mientras seguimos por el estrecho pasadizo, en cuyo fondo, varios hombres desnudos, extrajeron de las entrañas de la tierra minerales de plomo y zinc.

Una larga veta blanquecina se prolonga por la pared del pozo, gotas de agua ferruginosa caen del techo de la mina y a lo lejos sentimos el ruido de piedra, que busca siempre otro nuevo filón para extraer más minerales.

Nosotros, no acostumbrados a permanecer en las profundidades de la tierra, advertimos que la presión atmosférica tapona nuestras oídos y fatiga nuestra respiración, que se hace cada vez más molesta. En vista de ello retornamos y otra vez ejercitados salimos a la superficie, donde absorbemos con avidez el aire de la sierra, que arrastra fino polvo de minerales.

La amación sentida es inenarrable, no se puede describir, y aun después

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, N.

Número suelto 5 céntimos

Saavedra y asesor señor Palenzón, muy acertado.

Entre el tercero y cuarto toro se verificó la rifa de los objetos ansiados, que fueron recogidos por los agraciados.

PUYA-PUYA.

DESPUES DE LA EXCURSION

Anotaciones de un explorador

Copiamos de nuestro colega «El Defensor de Granada»:

A nuestro llegado a Cartagena encontramos en la estación a las autoridades locales, al presidente del consejo local de aquella tropa y director de «El Poryán», don Manuel Dorda y a todos los instructores y subinstructores de dicha agrupación.

Conocimos a todos ellos desde nuestra estancia en España, donde los lazos de unión entre exploradores se estrechan fuertemente.

Ellas nos recordaron un acto celebrado bajo la fronda tupida de los pinos de la sierra y que se nos olvidó citar en nuestros escritos anteriores. Y fué que nosotros los granadinos ofrecimos un té de honor a todos los jefes de las secciones acampadas y estos correspondieron a nuestro modesto obsequio con otro análogo, donde el instructor de la tropa murciana, don Mateo Seiquer, se reveló como orador al ofrecernos con sencillas frases el obsequio de su tropa.

El rejoneador Barajas es un gran caballista y salió con grandes dotes de demostrar su habilidad, pues no de otra forma se comprende que intentara clavar el primer rejón del segundo novillo metiendo el caballo en el terreno del toro; así resultó que estuvo a punto de sufrir la muerte del caballo. En general su trabajo fué del agrado del público.

Fausto Barajas lanceó al primero corralmente. La banderilla no pudo lucirse por las malas condiciones del novillo, pero nos demostró su dominación de la suerte, clavando dos pares de dientes a fuerza y otro de frente bastante buenas para su ejecución.

Con la mulata no hizo nada de particular y mató muy mal, pues ni el novillo estuvo en condiciones ni entró como se debe entrar.

En uno de los pases sufrió un fuerte varazazo en una pierna teniendo necesidad de pasar a la enfermería.

En su segundo clavó dos pares luciendo valientemente y uno doble, dentro a fuerza, que no dió más resultado que el demostrar su enorme poder de piernas.

Con la mulata dió pocos pases y una estocada que bastó para dar fin al novillo.

Ventoldra es un torero que sabe mucho. El su primer intento toro no pudo conseguirla. Con la mulata estuvo breve, no así con el estoque, que entró al Ayuntamiento para soldar a la primera autoridad municipal y fuimos invitados a un lunch, que no fué posible aceptar por falta de tiempo. Al siguiente día vimos las baterías de freno cercano, la Catedral primaria, donde Luis Angosto, presidente de los exploradores marítimos, nos mostró al detalle cuento de notable existe en el histórico templo y la Casa del Niño, institución ejemplar, cuyo funcionamiento sencillísimo, fué muy elogiado.

Por la tarde hicimos una excursión al coto minero «Los Pinos», en un ferrocarril de vía estrecha que nos dejó muy cerca de «Cabezo Rajado».

Don Manuel, que es presidente de dicha mancomunidad minera, nos invitó a bajar a uno de los pozos; aceptamos la invitación y desgranamos de la vestidura y buscamos comodidad en una de las jaulas asciensor que nos dejó en el piso número 4, a docecientos metros de profundidad.

El calor, sofocante, dilata nuestros pulmones, mientras seguimos por el estrecho pasadizo, en cuyo fondo, varios hombres desnudos, extrajeron de las entrañas de la tierra minerales de plomo y zinc.

Una larga veta blanquecina se prolonga por la pared del pozo, gotas de agua ferruginosa caen del techo de la mina y a lo lejos sentimos el ruido de piedra, que busca siempre otro nuevo filón

de sentados ante la mesa del comedor del coto minero, y mientras bebemos los licores con que nos obsequia el señor Dorda, aún sentimos la tristeza de la jaula, cuya velocidad refrenó una gigantesca rueda dentada.

Vista toda la mina y sus modernas maquinarias de trituración, lavado, mineralización y apartamiento, volvemos a la ciudad, donde un marino nos comunica que se ha logrado permiso para ver el arsenal militar. En este importante departamento vimos cuatro submarinos, los diques seco y flotante, la reparación de averías en el «Manuel Calvo», diversas dependencias oficiales y el crucero «Extremadura», que con gran interés y deferencia nos mostró el oficial de guardia don Emilio Cadalso.

En el Penal salimos más tarde, y su director señor Mur nos acompañó en la visita, enseñándonos todo el edificio y dependencias. Varios penados granadinos entregaron a nuestro instructor cartas y objetos para sus familias y en la barbería nos rogaron que utilizásemos los servicios de los recluyéndose a percibir bónification ninguna.

De regreso a nuestro hotel se nos comunicó lo orden de partida, y en la tarde del domingo embarcamos en el vapor «Itálica», siendo despedidos por los jefes de aquella brillante tropa y por numerosos camaradas de la ciudad levantina. Majestuosamente abandonó el puerto la embarcación; y cuando las sombras de la noche envuelven la tierra, nos encontramos en alta mar aguantando las sacudidas de las olas y resistiendo al mareo, cuyo primeros titilamientos experimentamos mientras los ojos se cierran por el cansancio.

Al amanecer vimos de nuevo tierra aproximarse. Fue que nuestra embarcación se acercaba a Almería, en cuyo puerto desembarcamos a las nueve de la mañana. Camaradas de la vecina ciudad con el presidente señor Cassinello y el jefe de tropa don Felipe Mingo, esperan nuestra llegada y nos acompañan a la estación del ferrocarril, donde un tren nos separa de ellos, trayéndonos a Granada.

En la estación, nuestras familias y numerosísimos amigos nos saludan, celebrando la feliz realización del viaje descrito por mí, insulsamente, en las columnas de este diario, cuyo director señor Arpe, respondiendo a sus sentimientos patrióticos, nos anima para que continuemos nuestra labor escultista, insertando las noticias que se relacionan con el movimiento de nuestra Institución.

Si hubiese muchos periodistas como José de Arpe, otra cosa sería de las Instituciones pro patrióticas, o las cuales mira con profunda simpatía, mereciendo por ello nuestros plácemes y el cariño de los exploradores granadinos.

ENRIQUE PRIETO.
(Copiamos de nuestro colega «El Defensor de Granada».)

Vida Religiosa

SANTORAL
Día 28 de Julio de 1919.—Lunes.—Santos Victor I, Nazario e Inocencio I y la beatísima de Tomás y San Eladio.

La Misa y Oficio Divino son de San Nazario y Celso, mártires, Victor I, papa y mártir e Inocencio I, papa y confesor, con rito semidoble y color encarnado.

MISAS DE JULIO
Este mes consta de 31 días.

Este mes consagrado a la Virgen del Carmen y al apostol Santiago.

El toque de Alba, por la mañana a las once oficial.

El toque de Oraciones, por la tarde a las nueve menos cuarto oficial.

El toque de Animas, a las diez oficial.

VELA Y ALUMBRADO

Se desciende, con Missa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con Bendición, por la tarde a las siete y media.

Hasta el 28 de Junio de 1919, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de la Merced.

El día 29 en San Bartolomé.

CAPILLA DE MARÍA REPARADORA.—Se desciende por la mañana a las ocho con misa rezada y se reserva por la tarde a las seis.

COLLOS

En la Catedral: El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Primis y Conventual y por la tarde a las cinco. Vespers, Completas, Matines y Laudes.

—En San Miguel.—Por la mañana en la misa de ocho, Ejercicio del Mes de la Virgen del Carmen.

—En Santa Ana.—Novena a Santo Domingo, a las ocho de la tarde.

—En Santo Domingo.—Solemne Triduo a San Ignacio de Loyola, por la mañana a las siete y media misa y canticos y por la tarde a la misma hora, predicado el padre José Carretero.

Notas Religiosas

En la calle de Camanova (Puerta de Traición) existe un precioso nicho con la imagen milagrosa de San Antonio de Padua.

Todos los vecinos, en unión de una comisión, llevados de buena voluntad han organizado una rifa de un mantón de Manila, para reuir fondos, restaurar la imagen y llevarla a bendecir a la parroquia de San Antolín el domingo 15 de Agosto, y por la tarde a la jauría en procesión por las calles principales hasta colocarla en su propia hoja.

Amenizará el acto una banda de música.

Se dispararán cohetes, tracas y voladoras.

En la iglesia parroquial de San Antolín viene celebrándose, las cinco de la tarde, los domingos y festivos, la novena al Santo Titular.

En los días laborables no se hace la novena.

Es de tradición tan antigua el celebrarla en los días indicados, que hasta los niños lo saben sin anunciarlo!

Serán oradores, como en años anteriores, el ilustrado párroco y sus diáconos.

Lo mismo que decimos de este novenario sucede con el de la Merced, dedicado a la Virgen de los Remedios, que se celebra los domingos y festivos a las cinco de la tarde.

Anuncia la novena la Compañía llamada de los Remedios, en unión de las demás, que están en la torre, y nada más por hoy.

NOTICIAS

Han dado a luz felizmente, un precioso niño y una tierna niña, las distinguidas señoras de la Manuela Alcazar Mazón y doña Carmen Torosio Franco, esposas, respectivamente, de nuestros apreciados amigos el notable tocólogo doctor Gallego y de su señor hermano don Miguel, popular farmacéutico del barrio.

■ Por tan fausto acontecimiento de familia les felicitamos muy sinceramente.

Las conquistas belicosas con las armas se hacen solo; las conquistas amorosas se hacen con «Lícor del Polo».

Anuncios económicos véase cuarta plana.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL, 3% POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de entrega en cada

Pequeños Sucesos

Por dormir confiado

Antonio Tornell Ortiz, ha denunciado en la Inspección de policía, que en ocasión de encontrarlo ayer en el Parque de Ruiz Hidalgo, durante la fiesta, le fui sustraído del bolso un reloj y cadena de metal, sospechando que los autores lo fueron unos jóvenes que había en dicho parque.

Hechas gestiones por la policía, lograron detener a José Cano Martínez (el) de los Pesos y Antonio Espinosa Bernal (el) Lérida los que se confesaron autores de la sustracción manifestando que el reloj lo vendieron en cuatro pesetas a Angel Penas Martínez, que habita en la calle de las Barcas.

Instruido el atentado, fueron puestos a disposición del Juzgado de instrucción de Guardia.

¿Serían caricias?

En el Hospital se presentaron ayer tarde Josefa Bernabé López, de 48 años de edad, natural de Espinardo, y su esposo Anastasio de San Nicolás, de 51 años, jornalero, natural de Murcia, domiciliados en Cabo de Torres.

Josefa fué curada de varias heridas contusas en la cabeza y espalda, calificadas de leves y Anastasio de una herida incisa en el vértice izquierdo y otra incisa en la región nasal, la primera leve y la segunda de pronóstico reservado.

Del hecho solo sabemos que tuvo lugar en la puerta del domicilio de dichos esposos, pero ignoramos las causas. ¿Serían causas conjugales?

Curiosidades

La Fontaine, distraído

Filosofar un poco acerca de La Fontaine, no dejaría de estar bien, pero no lo estaría tanto como nosotros lo deseamos por ser ya tan conocido el célebre fabulista.

Juan de La Fontaine era un poeta de maliciosa credulidad que interpretaba todos los asuntos con una bondad ingenua, y una delicadeza originalidad.

Sus «Fábulas», admirables y exquisitas, son ahora el libro universal, el manual de todas las edades y de todas las condiciones. Tienen encantos irresistibles y son de una sensibilidad delicadísima.

Pero a pesar de ser tan eminentes el célebre fabulista francés, en sus actos es el hombre más distraído que en la tierra ha existido. Olvidábase de cualquier asunto por muy importante que fuera. Claro que La Fontaine no se intimidaba por estas cosas: pero, mientras tanto, cuando se olvidaba de cualquier visita que debía hacer, daba el disgusto a quien hubiera caído entre sus manos, aunque luego lo presentara sus excusas.

Cierta vez fue el gran príncipe Gonçalé quien tuvo la desgracia de caer en olvido del eminente poeta. Cierta día le invitó a un almuerzo que daba en su palacio, teniendo la satisfacción de que el glorioso fabulista le haría pasar unas momentos muy agradables en su compañía. He aquí que éste, como el hombre más olvidadizo que era, no se presentó en el almuerzo. Contó se dis-

gustó grandemente por esta causa, y quiso demostrarlo con una afrenta.

Aconsejado por un amigo, La Fontaine quiso presentar sus humildes excusas al gran príncipe francés; pero cuando éste lo distinguío, volvióse la espalda inmediatamente. La Fontaine no se arredró por tan poca cosa y con su acostumbrada maliciosa, le dijo:

—Gracias, monseñor. Hablarme dice que estás disgustado conmigo y veo bien que no lo estás en absoluto.

Otal no sería la sorpresa del príncipe al oírle hablar de aquella manera. Volvióse hacia el poeta y exclamó:

—Es extraordinario. ¿Y en qué vais eso?

—Vuestro alteza me vuelve la espalda y no tiene costumbre de hacer esto con sus enemigos.

Ante estas bien razonadas palabras, Gonçalé no pudo por menos que disimular su mal humor y tender la mano al espiritual poeta.

M. TREMINIO BROTONS.

Malilla 18 Julio,

Vida obrera

Los barberos

Esta noche a las diez celebrará Junta general el gremio de dependientes peluqueros-barberos para tratar de la jornada de ocho horas y del aumento de sueldos.

Están citados todos los socios y no socios en la Casa del Pueblo Radical, Triquetx, 6.

TEORIAS DE CONTABILIDAD GENERAL

ROBAMIENTO PRIVADO

por

Antonio Sacristán y Zavala

PARA PROFESIONALES, COMERCIANTES Y RENTISTAS

12 PESETAS.

Hijos de Reus - Cañizares, 3

Madrid

Los seguros sociales

Con extraordinaria concurrencia se celebró anoche en la Casa del Pueblo Radical el anuncio mitín ferroviario, cuya nota saliente la constituyó el exhortado y eloquente discurso del diputado socialista Daniel Anguiano.

Lo avanzado de la hora y la falta de espacio nos obligan a aplazar la resolución del importante acto hasta la edición próxima.

El mitín de anoche

Con extraordinaria concurrencia se celebró anoche en la Casa del Pueblo Radical el anuncio mitín ferroviario, cuya nota saliente la constituyó el exhortado y eloquente discurso del diputado socialista Daniel Anguiano.

Lo avanzado de la hora y la falta de espacio nos obligan a aplazar la resolución del importante acto hasta la edición próxima.

TENERIFE

por telégrafo

Médico multado

Madrid 27.—A las 4 t.

Las autoridades sanitarias de Tenerife han multado en 500 pesetas al médico de Balbaner.

La causa de la multa ha sido por ocultar la epidemia que existía en Palma.

Despedida de obreros.—Una huelga.—Se prepara el paro general

Nauen 26.

Es inminente una nueva crisis en la industria metalúrgica de Berlín.

La dirección de los establecimientos de Werner, de las casas Siemens, de Berlín, había despedido el sábado pasado a varias personas por haber arrancado una nota de la Empresa diciendo que los obreros no debían acudir al trabajo el día 21.

Los obreros exigieron que los culpables pudieran volver a su puesto, y en vista de que la Empresa se negó, fue proclamada el miércoles la resistencia pasiva, acudiendo los obreros a los establecimientos, pero sin trabajar.

El jueves, por la tarde, la Dirección despidió a 10.000 obreros por no haber hecho caso de la orden.

Igualmente se despidió a 10.000 obreros por no haber hecho caso de la orden.

Se comunica al mismo tiempo que una huelga parcial en la fábrica de máquinas de Borsig, en Tegel, ha degenerado en un conflicto general.

Puesto que los herreros de la Empresa se habían declarado el huelga desde hace bastante tiempo, paralizando el trabajo de las demás acciones, la Dirección los despidió, concediéndoles el plazo reglamentario.

A esto hay que añadir que los empleados han formulado nuevas exigencias, habiendo sido interrumpidas las negociaciones por resultar infructuosas.

Además, los obreros metalúrgicos de Berlín y extrarradio han denunciado hace poco el convenio sobre las tarifas.

Las esquelas se publicarán en las dos ediciones de EL LIBERAL (madrileñas y nocturnas).

Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 10 céntimos palabra.

De todo esto deducen los diarios que será inevitable una crisis general en la industria metalúrgica en Berlín y quizás en toda Alemania.

De todo esto deducen los diarios que será inevitable una crisis general en la industria metalúrgica en Berlín y quizás en toda Alemania.

Procuraremos mejorar todo el servicio sanitario.

VIENNA

por telégrafo

Después de la paz

Madrid 27.—A las 4 t.

Después del repliegue voluntario de los germanos las tropas de Bela-Ku sufrieron una grave derrota.

Abandonaron 400 muertos.

LONDRES

por telégrafo

Horrosa catástrofe

Madrid 27.—A las 2

EL MOMENTO POLÍTICO ACTUAL

Cierva, el Gobierno y la fórmula económica

POR TELÉGRAFO

El debate político.

Madrid 27.—A las 9 n.

Se anuncia que en seguida que de constituido el Congreso, Cierva planteará un debate político.

Tratará acerca de la reorganización de las plantillas de los funcionarios de algunos ministerios y de la conducta del Gobierno en la adjudicación de los puestos de las comisiones parlamentarias a las minorías, pues los mauro-ciervistas se hallan muy disgustados porque no le otorgan mayor representación que en las Cortes pasadas a pesar de tener muchos más diputados.

Lo que dice el "Heraldo,"

Los motivo del viaje de Cierva a Madrid

El «Heraldo» publica una extensa información sobre el momento político actual, diciendo que el viaje de Cierva a Madrid no ha obedecido como se aseguraba a la necesidad de defender el decreto reorganizando las plantillas ministerio de Hacienda, sino el propósito de promover un debate político para inferir al Gobierno si mayor daño posible, incluso su caída.

Cierva no pierde el tiempo.

Dijo el periódico madrileño que el señor Cierva no pierde el tiempo.

Sin respeto al descanso dominical ha destinado el día de hoy a trabajar en contra del Gobierno.

La batalla decisiva es la presidencia del Congreso

Para darle la batalla decisiva los mauro-ciervistas al Gabinete Sánchez Toca aprobarán la votación de mañana.

Este si hay reunión, que podiera no haberla.

Cuando todos creían que el único candidato para la presidencia del Congreso era Sánchez Guerra, ahora resulta que los candidatos son dos: Sánchez Guerra, apoyado por el Gobierno, y el marqués de Figueras, sostenido por los mauro-ciervistas.

El resultado de la votación no puede ofrecer duda.

Las fuerzas de los señores Maura y Cierva y las de los ministeriales están equiparadas.

Los socialistas, republicanos y reformistas es casi seguro que se abstendrán de tomar parte en la votación.

Son árbitros, por tanto de esta, los demócratas, que tienen 53 diputados, los románticos 42 y los albirros 32.

La maniobra de Cierva

Cierva podrá sacar de esto cuando plantea el debate político las consecuencias que quiera.

La maniobra de Cierva tiende a desbaratar al Gobierno.

Su objeto es formar un Gabinete de concentración de las derechas para adueñarse nuevamente del Poder.

Para ello espera poder vencer las dificultades que surgieron cuando no pudo constituir dicho Gabinete.

Hace pocos días, cuentan para ello con la ductilidad espiritual de Dato y con la aprobación de algunos conservadores.

Puede salir mal

Parece ser que estas cuentas saldrán mal por la actitud de las izquierdas y el Gobierno.

Este se siente en la plenitud de sus funciones y no se presta a ser cabeza de turco.

El Gobierno, acompañado de los ex-ministros y del estatal llano del partido, continúa manteniendo la postura que adoptó al encargarse del Gobierno, de seguir siendo homogéneo conservador sin trampa ni cartón.

Además ahora se siente asistido no solo por casi todo el Parlamento sino también por la mayoría del país.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

Sobre el estado de guerra

Madrid 27.—A las 9 n.

Se ha comentado mucho el viaje a Madrid que ha hecho el capitán general, relacionándolo con el propósito que se le atribuye al Gobierno de levantar el estado de guerra.

Parece que el general no cree por ahora levantarla en vista de que los atentados societarios continúan.

Los diputados a Madrid

Por orden del Gobierno, el gobernador interino ha rogado a todos los diputados que se hallan en Barcelona, asistan mañana a la sesión del Congreso con objeto de prestar juramento.

Regalo de los somatenes

Los somatenes han regalado por suscripción las insignias de la gran cruz de San Hermenegildo a su excomandante el general Cárdena,

Obreros detenidos

Han sido detenidos siendo conducidos a prisión militares once obreros de los que trabajan en las grúas del puerto por negarse a continuar trabajando.

El Gobierno se estima fuerte, con plena conciencia del deber.

La labor del Gobierno y la actitud de las izquierdas

Los ministros trabajan activamente la preparación de los proyectos que llevarán el prospereamiento ofrecido para esto.

Los ministeriales además, se muestran indignados de que se les crea capaz de que puedan jugar con ellos.

La fórmula económica

Sobre el disgusto de Bugallal

Esta tarde negaban los diputados ministeriales que tengan fundamento los rumores circulados acerca del supuesto disgusto de Bugallal por el procedimiento que se ha seguido para convocar las minorías parlamentarias la fórmula para legalizar la situación económica.

Dicen que la fórmula no se ha entregado a Bugallal articulada sino solamente los puntos fundamentales de la coincidencia con las cuales el ministro ha redactado el proyecto de ley, dado por su base el motivo del disgusto.

PeticIÓN DE CRÉDITOS

Se advierte que la conferencia celebrada por los ministros de Hacienda y Fomento, trataron respecto a la petición de créditos, formulados en el Consejo de ayer, llegando en principio a un acuerdo.

Hoy Bugallal estuvo conferenciando con Sánchez Toca acerca de lo contenido en la fórmula económica.

Nada puede concretarse todavía respecto a las cifras, por que está pendiente de las conferencias que celebran con el Gobierno las minorías.

Respecto a la petición del ministro de Fomento, no podrá lograrse conceder los cincuenta millones que solicita, pero se le concederá algo en consecuencia con los deseos manifestados.

Respecto de la inclusión de la fórmula en los créditos, para dar efectividad a la reforma de las plantillas del personal de los ministerios, Bugallal abordará la cuestión.

Sobre este asunto también se pondrá de acuerdo las minorías.

Se ha dicho hoy en el Congreso que esta mañana celebró el ministro de Fomento diversas conferencias con los jefes de las izquierdas para tratar de la cuantía de créditos destinados a obras públicas que le concederán las Cortes.

Bugallal y Cierva

Se ha sabido que antes de conferenciar con Sánchez Toca, Bugallal había celebrado una conferencia con el señor Cierva.

Duró cerca de dos horas.

La actitud de Bugallal

Se ha comentado mucho, haciendo crecer en la exactitud que se atribuye a Bugallal, diciendo que está resuelto a abandonar la cartera por habérsele impuesto la fórmula económica.

La actitud que mantiene el ministro de Hacienda agrava sobre maneras el momento político.

La cantidad mínima

El interventor general del Estado ha conferenciado esta mañana con el ministro de Fomento para ver cuál es la cantidad mínima que concebirá debe consignarse para obras en la fórmula.

Las plantillas de Fomento

El alto personal del ministerio de Fomento estuvo reunido todo el día ultimando los detalles relacionados con las plantillas de aquel ministerio.

A última hora entregaron su trabajo al inspector general de Hacienda,

El rey suspende el viaje

Un telegrama de última hora de Santander dice que don Alfonso ha suspendido el viaje para estar aquí mañana lunes.

EN MADRID

Debutaron los saltadores franceses que se limitaron a saltar al trascuerro y a la garrocha, siendo aplaudidos.

El novillero Tollerita remató al bicho siendo volteado.

Después se lidieron seis toros de Cañada Honda, que cumplieron.

Calvache fue aplaudido al toro de espalda.

Al matar el primer bicho éste lo puso de rodillas resultando el diestro magullado siendo conducido a la enfermería.

Pastor mató tres toros siendo aplaudido toreando de capa, en banderillas y bien metiendo.

Pedruchito demuestra ser un ignorante.

Tuvo varias cogidas de las que resultó iloso.

EN CARABANCHEL

Los toros de Gómez que se lidieron resultaron regulares.

González en su primero recibió dos avisos y en el segundo se mostró valiente, siendo volteado y resultando con un rasguño en la oreja.

Pasadero fue aplaudido toreando y estuvo medianamente metiendo.

Salvador García se mostró valiente, pero resultó ser ignorante en la materia.

Sufrío varias cogidas resultando iloso.

Continua la huelga

La huelga continúa por la presión que hacen los elementos revolucionarios que están en constante comunicación con los sindicatos ferroviarios.

Estación tireteada

La estación de Torrejón Nueva fue atacada a tiros por varias patrullas de revolucionarios.

Los huelguistas

Una compañía nacional ha llegado a la frontera con el fin de disolver los grupos huelguistas que se encuentren en aquellos lugares.

Movimiento sidonista

Parce ser que del movimiento revolucionario forman parte algunos soldados que pertenecen a los regimientos de vigilancia.

Se ha comprobado que se ha repartido dinero entre los militares por elementos sidonistas.

El Gobierno, conocedor del movimiento, adopta medidas para atajarlo.

El marqués de Albacerrada

POR TELÉGRAFO

Defunción

Madrid 28.—A las 1 m.

Ha fallecido el marqués de Albacerrada.

Estaba enfermo desde hace días.

Era hermano político del marqués de Bolaños, mayordomo mayor de la reina.

Se enviaron telegramas de pésame a la familia del difunto en nombre de los Reyes.

TOROS Y TOREROS

POR TELÉGRAFO

EN SAN SEBASTIÁN

Madrid 28.—A las 1 md.

Con una entrada floja se celebra la corrida, lidiándose toros de Veraguas que cumplieron.

Primer.—Malla muleta brevemente para media entocada delanterilla.

Segundo.—Varelito desarrolla una faena sola, largando media entocada delantera.

Tercero.—Un capitalista se arroja al ruedo, siendo revolcado por el toro y resultando magullado.

Fuó conducido a la enfermería.

Domingo de cerca da un pinchazo y una entocada atravesada.

Cuarto.—Malla muletas con valentía largando dos pinchazos, media entocada y descabellada. (División de opiniones).

Quinto.—Varelito se muestra valiente en su faena de muleta.

Da tres pinchazos y una entocada atravesada.

Sexto.—Dominiquín da pocos pasos largando un pinchazo, media entocada y termina descabellando al bicho.

EN VALENCIA

Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose reses de Santa Coloma, que resultaron buenas.

Primer.—Gaona muletas movido, acabando con el bicho de una entocada baja.

Segundo.—Joselito hace una faena artística, para un pinchazo malo y una entocada.

Tercero.—Belmonte muleta brevemente para media entocada delantera.

Termino con una entocada y descabellada.

Cuarto.—Lo torea Gaona siendo ovacionado.

Muletas con valentía y da una entocada cada.

Quinto.—Por no ser menos, lo parca Joselito, siendo también ovacionado.

Da excelentes pasos y larga dos pinchazos y media atravesada caída y descabellada. (División de opiniones.)

Sexto.—Belmonte valientemente da una entocada y descabellada.

EN PUERTO DE SANTA MARÍA

Se corren toros de Miura, que salieron difíciles.

Garralafante, mal.

Pérez Rivera fué aplaudido.

Méndez fué ovacionado, concediéndole la oreja.

EN MURCIA

Debutaron los saltadores franceses que se limitaron a saltar al trascuerro y a la garrocha, siendo aplaudidos.

El novillero Tollerita remató al bicho siendo volteado.

Después se lidieron seis toros de Cañada Honda, que cumplieron.

Calvache fué aplaudido al toro de espalda.

Al matar el primer bicho éste lo puso de rodillas resultando el diestro magullado siendo conducido a la enfermería.

CEREGUMIL

ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO
A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES
Mejor que la carne y la leche
ESPECIALIDAD PARA NIÑOS, NODEZAS, ANCIANOS, ENFERMOS
DEL ESTÓMAGO Y CONVALESCENTES

Fernández Canivell y C. - Montilla (CORDOBA)
Representante y Depositario: SANTOS MORENO, Farmacéutico.
CARTAGENA
Manda muestras gratuitas a los señores médicos que las pidan.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

SERVICIO REGULAR DE VAPORES PARA CARGA GENERAL

DE

PASAJES A INGLATERRASALIDAS MENSUALES DIRECTAMENTE
Y SIN TRANSBORDO

ARA FLUTES CABIDA Y DEMAS INFORMES, DIRIGIRSE A

PÉREZ ULLIVARRI E HIJOS

Barrio Alfonso, 2

BILBAO

Teléfono, 112

TELEGRAFOS Y TELEFONEMAS «ULLIVARRI»

LA UNION

Y EL

FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida. Seguros contra Incendios.
Seguros de Valores. Seguros contra Accidentes.

Subdirector en la provincia de Murcia: DON LUIS FERNANDEZ TRUJILLO. Oficinas: Calle de Cánovas del Castillo, 34. — MURCIA

**Fábrica de Anisados,
Licores y Jarabes**
de B. Bernal Gallego JUAN BERNAL E HIG
SUCESSOR DE
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.
Pídase catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

La Unión (Mercedo) Salida: 10:08 14:58 17:15
Cartagena (Travía) Llegada: 10:39 15:24 17:47
Cartagena (M.Z.A.) Salida: 6:10 11:30 16:45 19:
Alquerías... Llegadas: 8: 18:10 18:20 21:10
(enlace con Alicante) Salida: 8: 4 18:15 21:22 21:18
MURCIA... Llegadas: 8:25 18:50 18:40 21:35
Id. 8:35 18:55 19: 5 22:00
Alcantarilla Llegadas: 8:45 14: 7 19:15 22:19
Alicante Llegadas: 7:55 12:10 18:20 mero.
Alcantarilla (A. L.) Salida: 9:10 15:55 20:
Lorca (San Diego) Llegada: 10:55 18:55 22:11
Lorca (Baza) Salida: 11:55 (*) Los miércoles
Almendricos... Llegadas: 12: 9 y sábados.
Aguilas Llegada: 13:55 Llegada 17:10
Almendricos... Salida: 12:21
Baza... Salida: 17: 9 para Morella
Guadix Empalme Llegada: 19:20 12:30 y Almería
Guadix... Salida: 19:55
GRANADA... Llegada: 23:
Guadix... Salidas: 21:30 18:55
ALMERIA... Llegada: 0:50 16:45

Alcantarilla Llegada: 11:16 18:41

Alcantarilla Salidas: 14:20 19:30 3:01

Albacete Salidas: 20:50 11:13 16:45

Alcázar... Llegadas: 0:20 8:55 21:40

MADRID... Llegadas: 7:10 8:55 18:

De Murcia-Alicante a Valencia-Madrid

MURCIA... Salida: 17:55

ALICANTE... Salidas: 6:30 14:30 20: 22:10

La Encina (M.Z.A.) Llegada: 9:40 17: 22:25 1:58

La Encina (Norte) Salidas: 10: 5 2:30

VALENCIA... Llegadas: 14:45 7: 5

La Encina (M.Z.A.) Salida: 9:55 17:17 22:55 3:

Alcázar... Llegadas: 21:40 0:20 4:50 11:55

Salidas: 3:00 5:15 12:40

MADRID... Llegadas: 7:10 8:55 18:

De Madrid-Alcázar a Murcia-Cartagena-La Unión

MADRID... Salidas: 20:35 21:— Desde

Alcázar... Salidas: 23:55 5:30 Otoño: 6:25

ALBACETE... Salidas: 2:51 6:55 otoño 12:

Alcantarilla... Llegadas: 7:55 12:10 18:20 23: 4

Salidas: 8:15 12:19 19:20 23:29

MURCIA... Llegadas: 8:25 12:30 19:32 23:45

Salidas: 8:40 12:55 20:— 5:10

Cartagena... Llegadas: 10:35 15:— 23:30 7:50

Cartagena (Travía) Salida: 10:35 15:44 8:33

La Unión (Mercedo) Llegada: 11:32 16:17 9:11

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

ALMERIA... Salidas: 4:50 11:40—p. Morella

GRANADA... Salida: 5:45 — y Baza

Guadix... Salidas: 9:20 16:15—para Baza

Baza... Salida: 13:— 19:10 Lleg. de Alm.

Aguilas... Salidas: 14: 5 Murcia 10:30 Baza

Almendricos... Salida: 16:45 — Miércoles y

Lorca (Baza)... Llegada: 16:25 — sábados

Lorca (S. Diego). Salida: 17: 4 5:— 8:30 —

Alcantarilla (Emp.) Llegada: 18:41 7:22 11:16 —

Lorca-MADRID. Llegada: 7:30 — 7:10 —

Alcantarilla (M.Z.A.) Salida: 19:20 8:14 12:19 —

MURCIA... Llegada: 19:32 8:25 12:30 —

Cartagena... Llegada: 22:30 10:35 15:—

ALICANTE... Llegada: 11:55 20:50 —

De Murcia-Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA... Salidas: 9: 5 17:55 5:10-enlace

ALICANTE... Llegada: 11:55 20:50 (en Al-

Torrevieja... Salidas: 11:40 20:35 — queridas

ALICANTE... Salidas: 6:30 16: 5 16:50 —

Torrevieja... Salidas: 6:30 16:15 —

Alquieras (Emp.) Llegada: 8:55 18:30 20:50-enlace

Salidas: 9: 5 18:32 21:13 M.Z.A.

MURCIA... Llegada: 9:30 18:30 21:35 (1)

Cartagena... Llegada: 10:35 22:30 —

Lorca (S. Diego). Llegada: 12:21 —

De Alicante y Benia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios)... Salidas: 10:— 17:

Denia (Secundarios)... Salidas: 14:31 21:45

Benia (Norte)... Salida: 15:16 —

VALENCIA... Salida: 19:45 —

VALENCIA... Salida: 6:31 —

ALICANTE (Secundarios)... Llegadas: 16:18 9:17

ALICANTE (Andaluces)... Salida: 16:50 (2)

MURCIA... Llegada: 21:35 (2)

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alcántara (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquieras con el mixto ascendente del M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salida: 20:— Jumilla... Salida: 8:

Villena (V.Y.J.) Sal. 22: 9 — Salida: 9:25

Yola... Sal. 25:15 Villena (V.Y.J.) Lle. 10:21

Jumilla... Lleg. 0:17 ALICANTE Lleg. 12:35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Travía)-La Unión y Villena-Jumilla.

Nuevo taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la Sociedad Española de Electricidad

ASEA.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.—Grandes talleres de fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

ASEA.—DEPOSITO DE MOTORES ELECTRICOS DE 1 A 150 CABALLOS.—GRANDES TALLERES DE FUNDICION.—CALDERERIA Y MAQUINARIA PARA TODA CLASE DE TRABAJOS.—ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA PARA EXPLORACIONES MINERAS.—LA UNION CARTARINA

NUEVO TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES ELECTRICAS.—TODA CLASE DE INSTALACIONES ELECTRICAS CON MATERIAL DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD